

用等仓影子基金法评价基金业绩

◎西南证券研发中心 张建龙

一、现有基金评价技术缺陷

现有基金业绩评价技术,主要包括:1)基于日(周)净值及日(周)净值波动,构造出综合反映收益与风险的评价指标,如特雷诺指数、夏普指数、估价比率;2)通过基金业绩与市场指数,构造出评价基金经理择股能力、择时能力和超额收益能力的模型,如T-M模型、H-M模型、C-L模型等;3)通过基金业绩时间序列,评价基金业绩的持续性,比如计算相关系数。

总体来看,现有基金业绩评价技术,均利用基金日(周)净值、市场指数数据,基本能够解决基金收益-风险评价,择股能力评价、择时能力评价,以及业绩持续性评价。但现有技术的缺陷也很明显:1)没能利用另一重要客观指标——每季度公布的基金仓位,我们认为这是区分基金风格的重要指标;2)经常把不同类型基金放在一起比较,比如,会把股票仓位为60%的基金和仓位90%的基金放在一起比较业绩;3)不能整体反映基金的择股和择时能力,模型一般只能度量其择时能力;4)评价期不统一,即利用过去3个月、6个月、12个月等,不同评价期得到的评价结论可能会有很大不同,但到底使用多长时间作为评价期,又缺乏权威标准。

我们认为,单纯依赖历史业绩的方法缺乏科学性,没有考虑基金本身承担的风险度的不同。不合理的基金评价体系,是造成基金经理短线操作,投资风格大幅波动的重要原因。给基金经理增加了额外的压力,却不一定能转化成实实在在的业绩提高。

09年8月13日,中国证监会在《关于<证券投资基金管理业务管理暂行办法(征求意见稿)>的简要起草说明》中说得很清楚,当前基金评价业务存在以下主要问题:

(一)各机构基金评价业务名目繁多,其基金分类方法、评价方法各不相同,有些评价方法和结果不全面、不完整,甚至具有误导性。

(二)基金评价考虑的因素比较片面,通常只考虑基金业绩和波动风险等外在因素,基金评价的期间和更新间隔过短。

根据2010年1月1日生效的《证券投资基金管理业务管理暂行办法》,监管机构还规定了从事基金评价业务应当遵循的原则:

(一)长期性原则,即注重对基金的长期评价,培育和引导投资者的长期投资理念,不得以短期、频繁的基金评价结果误导投资人;

(二)公正性原则,即保持中立地位,公平对待所有评价对象,不得歪曲、诋毁评价对象,防范可能发生的利益冲突;

(三)全面性原则,即全面综合评价基金的投资收益和风险或基金管理人的管理能力,不得将单一指标做为基金评级的唯一标准;

(四)客观性原则,即基金评价过程和结果客观准确,不得使用虚假信息作为基金评价的依据,不得发布虚假的基金评价结果;

(五)一致性原则,即基金评价标准、方法和程序保持一致,不得使用未经公开披露的评价标准、方法和程序;

(六)公开性原则,即使用市场公开披露的信息,不得使用公开披露信息以外的数据。

针对现有基金评价技术存在的问题,以及《证券投资基金管理业务管理暂行办法》(以下简称《暂行办法》)的精神,本文提出等仓影子基金法评价基金业绩。本方法在每个季度之初,为待评价基金构造一个与其上季末仓位相等的影子基金,影子基金的股票组合按照沪深300指数构造(也可选其他市场指数)。这样做的目的是,基金经理不必跟其他基金比较,只需跟自己的影子基金比较业绩。换句话说,基金经理需要的是今天的自己战胜昨天的自己!

影子基金没有交易费用,所以,过于频繁的操作可能会增加战胜自己影子基金的难度。对于投资者而言,基金每季度公布的仓位就成为宣示其投资风格的最好量化指标。因为,刚公布的股票仓位就是该基金的业绩基准——影子基金的仓位,基金经理的操作会围绕战胜它来进行。投资者可首先根据自己的风险偏好确定心仪的仓位,然后利用本评价体系给出的业绩持续性指标,选择合适的投资基金。



漫画 高晓建

二、基金业绩评价新方法

(一)等仓影子基金特征

等仓影子基金法,是根据待评价基金的上季末股票仓位构造等仓影子基金。

影子基金具有以下特征:

1)股票仓位等于待评价基金的上季末仓位,其仓位每季度更新一次;

2)股票组合与沪深300指数相同(也可选其他指数);

3)该季度内不进行任何主动式管理,即不加仓、不减仓,也不调仓;

4)该季度不存在任何交易费用。

显然,如果主动管理式基金的业绩超越了对应影子基金,则一定来源于两个因素:

1)择时能力:表现为上升市中提前加仓,下跌市中提前减仓;

2)择股能力:表现为选择的股票组合超越了基准组合。

主动式管理基金与影子基金的业绩差,是择股能力和择时能力的综合体现,且是最可观的评价标准。

(二)业绩持续性的度量

如果某基金在每个季度经常大幅超越影子基金,显然,该基金业绩具有持续性。以每个季度基金与影子基金业绩差为时间序列,可构造出衡量业绩持续性的度量指标。

(三)等仓影子基金评价法的合规性

根据《暂行办法》,监管层对基金评价机构列出了九条禁止性规定。其中,涉及评价方法本身的有三条:

1)不得对不同分类的基金进行合并评价;2)对基金、基金管理人评级的评级期间不得少于36个月;3)对基金、基金管理人评级的更新间隔不得少于3个月。

等仓影子基金评价法基于以下公开数据:季度基金仓位、基金净值增长率、股指增长率。本方法只对上季末仓位接近的基金进行排序,可有效解决不同类基金的合并评价问题;本方法通过评估基金过去12个季度的业绩表现,可有效解决评价期少于36个月的问题;本方法每个季度更新一次评级,可解决更新间隔少于3个月的问题。

(四)等仓影子基金评价法的优点

1)是对基金主动管理能力的最准确度量;

2)让基金经理与上季末仓位、基准组合比赛,避免了仓位差距较大基金的比较;

3)避免基金仓位的大起大落,投资者可选择适合仓位的基金,避免了周周排名、月月考核给基金经理的短期行为压力;

4)更有效利用季末公布的股票仓位数据;

5)可对每个季度业绩表现进行追踪,进而评价业绩持续性;

6)完全符合证监会确定的长期性、公正性、全面性、客观性、一致性和公开性原则。

三、等仓影子基金评价法的深入应用

等仓影子基金评价法得到每个季度的超额收益数据(基金净值增长率-等仓影子基金净值增长率),是构造更为复杂、全面的评价方法的数据基础。

等仓影子基金评价法在应用于以下领域:

(一)业绩持续性评价

根据基金过去12个季度与相应影子基金的关系,如:每季度的超额收益率、实现正超额收益率的季度数量、正超额收益率的连续程度、最近若干季度的超额收益率情况,构造出业绩持续性评价指标。

$$R_m = \frac{\sum_{i=1}^{m+n} X_i X_{i+n}}{\sum_{i=1}^n X_i^2}$$

其中,X_i为第i季度的超额收益率;R_m为超额收益率的m阶自相关指数,即某季度与未来第m个季度的相关指数。

通过对基金自相关指数的计算,可有效评价出该基金业绩改善(或恶化)的持续性。

(二)业绩排名

把期初仓位接近的基金划分为一类,为了划分的客观性,可采用聚类的方法。聚类的具体方法很多,这里不再叙述。

对于同种类型的基金,根据上个季度对相应影子基金的超越情况,对基金经理的业绩进行评估。等仓影子基金法评价基金经理的业绩客观而公正!

主动管理型基金的基金经理在某季度股票操作中,超越影子基金的原因只有两个:

第一,具备突出的择时能力。业绩突出的基金经理很可能进行了以下操作:若该季度股指大幅上涨,则表现为季度中进行了加仓操作;若该季度股指大幅下跌,则表现为季度中的减仓操作。反之,业绩糟糕的基金经理,很可能是进行了相反的操作。

第二,具备突出的择股能力。即便基金经理在该季度没有进行任何操作,则配置股票能力突出的基金经理依然能够战胜影子基金。反之,配置股票能力糟糕的基金经理,其配置的股票很可能战胜不了市场的组合。

等仓影子基金评价法的客观性体现在:让基金经理现在的自己与过去的自己进行比较,不必借助外部指标,同时有效督促基金经理不断进步;该方法的综合性体现在:同时评价了基金经理的择时能力和择股能力;该方法的公平性体现在:最大限度避免了不同类型基金间的比较,即便是同类基金,也考虑了期初仓位因素,有利于投资者选择适合自己风险偏好的基金。最后,该方法考虑了交易成本,那些过度交易的基金很可能难以战胜自己的影子基金,这有利于基金业绩的长期、持续的改善。

(三)明星基金的挑选

在实证研究中,我们发现:每个季度只有不到一半的基金能够战胜自己的影子基金;能够连续两个季度战胜自己影子基金的基金不到15%;连续三个季度战胜影子基金的不到8%。所以,能够连续4个以上季度,超越自己影子基金的基金可以称之为明星基金,管理这些基金的基金经理是当之无愧的年度明星基金经理!